



*Твоей рукою космос сделан ближе,  
Твой труд космический не требует наград.  
Сегодня поздравления прими же  
От внуков, правнуков, которые тобою дорожат.*

*Пусть не подводит никогда здоровье,  
Всё удаётся, как и прежде, на ура.  
От нас поклон с почтением и любовью.  
Разбросанные камни собирать пора!*

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

# Пусть будут бесконечны юбилеи!

Олеся МАКСИМОВА

18 ноября 2018 года исполняется 80 лет моему деду, Александру Васильевичу Шмакову.

Через любимую газету хотим поздравить его с юбилеем!

Александр Васильевич – заслуженный ветеран труда РКК «Энергия», ветеран космодрома Байконур, ветеран Воздушно-космических сил России. Он всегда находился на самых передовых участках освоения ракетно-космической техники. Без преувеличения можно сказать, что его руками осваивался космос.

В далёком 1957 году на измерительном пункте Камчатской станции в посёлке Елизово шла работа по первому искусственному спутнику Земли. Сержант Шмаков получает «Боевой листок» командования и благодарственную грамоту ЦК ВЛКСМ. Далее, с 1961 года, работает на ЗЭМе, главной сборке космических аппаратов в цехе №44, созданном по прямому указанию С.П. Королёва. Александр Васильевич принимает непосредственное участие в сборке корабля «Восток», того самого, на котором осуществил свой полёт Ю.А. Гагарин.

Все последующие годы, вплоть до 1986-го, Александр Васильевич возглавлял службу Отдела технического контроля Главной сборки и испытаний космиче-

ских кораблей «Восток», «Восход», «Союз», «Прогресс», первых межпланетных станций на Луну, Марс и Венеру. Он работал как на заводе, так и на Байконуре, став непосредственным участником сборки и пусков практических всех «Союзов», «Прогрессов» по программам «Интеркосмос», «Союз»-«Аполлон», «Союз»-«Салют», Международной космической станции. Неоднократно направлялся в США на космодром им. Кеннеди по программе «Мир»-«Шаттл» и в базовый порт Лос-Анджелеса по программе «Морской старт».

За многолетнюю и безупречную работу награждён множеством орденов и медалей СССР и Российской Федерации, почётными грамотами Федерации космонавтики, дипломом Ю.А. Гагарина, знаком губернатора «Благодарю», имеет все почётные звания по статусу РКК «Энергия».

Александр Васильевич проработал на предприятии более 50 лет и в 2011 году ушёл на заслуженный отдых, но и сейчас ведёт активный образ жизни. Делится своими воспоминаниями со школьниками, рассказывая удивительные истории освоения космического пространства нашей планеты на познавательных уроках, воспитывает внуков и правнуков.

В день его юбилея хочу от лица внуков пожелать Александру Васильевичу крепкого здоровья, поблагодарить за годы труда на благо российской космонавтики.

ПОЧЁТНЫЕ ГРАЖДАНЕ



## Он строил город для людей

СТЕПАН ДАВИДЕНКО

■ Сегодня свой 79-й день рождения отмечает Почётный гражданин города Аркадий Мартыновский. Аркадий Леонидович 37 лет руководил всей строительной программой корпорации «Энергия» и внёс огромный вклад как в реализацию космических программ нашей страны, так и в развитие наукограда Королёва.

Считается, что облик наукограда Королёва сложился благодаря трём людям. Первым был Сергей Павлович Королёв, вторым – Георгий Васильевич Сов-ков, являвшийся заместителем начальника ОКБ-1 по строительству, а третьим многие уверенно называют Аркадия Мартыновского.

Аркадий Леонидович родился в Херсоне. В 1962 году он окончил Одесский инженерно-строительный институт. С 1973 года работал на предприятии космической отрасли, а в 1978 году пришёл на РКК «Энергия» на должность заместителя генерального директора по реконструкции и строительству, первого заместителя генерального конструктора и генерального директора.

За время своей трудовой деятельности Аркадий Мартыновский стал дважды лауреатом Государственной премии, награждён орденами Трудового Красного Знамени, «Знак Почёта», «Дружбы». Удостоен звания «Заслуженный строитель Российской Федерации».

Сотрудники управления строительства РКК «Энергия» возвели в Королёве городскую больницу №1, роддом, детские поликлиники, детские сады, школы. Долгие годы кроме управления в городе

никто не строил. Когда Аркадий Мартыновский пришёл на свою должность, часть города – от памятника С.П. Королёву до проспекта Космонавтов – была не построена. Управление подготовило план территории, и началась работа. За 12 лет силами управления появились улица Исаева и проспект Космонавтов, со всей необходимой инфраструктурой – школами, детскими садами, магазинами.

За это время управление построило 1,25 миллиона квадратных метров бесплатного жилья. Горожане получили ключи от 28 тысяч квартир. Ежегодно для сотрудников городских предприятий выделялось до 900 квартир. В заслуги управления входит и реконструкция водопровода и оборудование новой газовой магистрали высокого давления.

Под руководством Мартыновского введена в эксплуатацию основная часть производственно-испытательной базы на территории корпорации «Энергия», корпус сборки объединённой двигательной установки, реконструированы цеха для обеспечения пилотируемых программ «Мир» – «Шаттл», «Мир» – НАСА, Международной космической станции, проекта «Морской старт».

Но деятельность строительного управления не ограничивалась только Королёвом. За долгие годы работы были построены и введены в эксплуатацию дома отдыха и санатории: санаторий «Крепость» в Кисловодске, пансионат «Восток» в Туапсе, санаторий-профилакторий «Подлипки», пансионат «Восход» в Сергиево-Посадском районе. Построена крупнейшая в Московской области медсанчасть №170, которая ежедневно обслуживает более 4000 человек – сотрудников и ветеранов градообразующих предприятий города.

Силами управления и лично Аркадия Леонидовича был обустроен космодром Байконур. Помимо строительства технических мощностей на космодроме нормализовали ситуацию с водой. Управление нашло специалиста-гидролога – лучшего в стране, который, не сходя с места в своём кабинете, сказал, где течёт вода, на какой глубине и с какой концентрацией микроэлементов. В ходе работ пробурили скважину глубиной 942 метра. Вторая скважина для подпитки была на глубине 480 метров. Вода пошла по трубам, но в ней был переизбыток соли, что превышало норму. Управление построило завод по очистке воды.



Интересно, что Аркадий Мартыновский известен не только благодаря своим достижениям в строительстве и работе на РКК «Энергия», но и благодаря песне. Ему посвящена композиция Юрия Визбора «В Аркашиной квартире». Мартыновский дружил с Визбором с 1959 года до самой смерти известного барда. Сдружило их общее увлечение – альпинизм. Они вместе ходили в походы. В качестве альпиниста-спасателя Мартыновский участвовал в работе над известным фильмом «Красная палатка» и снялся в нём в эпизодической роли. Аркадий Леонидович признаётся, что увлечение альпинизмом было настолько сильным, что в какой-то момент он встал перед выбором: или горы или работа. К счастью для нас, горы отошли на второй план, а десятки строительных проектов были реализованы в Королёве.

Редакция «Калининградской правды» искренне поздравляет Аркадия Леонидовича с днём рождения, желает крепкого здоровья, всегда отличного настроения и неиссякаемой жизненной энергии!

НЕКРОЛОГ

11 ноября на 101-м году жизни скончался Почётный гражданин города Королёва, ветеран Великой Отечественной войны Сергей Фёдорович Митропольский.

Сергей Фёдорович – полковник в отставке, участник Великой Отечественной войны. В 1940 году командир взвода курсантов Московского Краснознамённого военно-инженерного училища. В 1941 году участвовал в обустройстве оборонительных сооружений под Москвой, обучал будущих сапёров военно-инженерному делу. На фронте с боями форсировал реки Нейсе и Одер, освобождал Краков, Прагу, Берлин. 24 июня 1945 года во главе второй парадной роты училища принял участие в Параде Победы. Награждён двумя орденами Отечественной войны I и II степени, орденом Красной Звезды, орденом «Знак Почёта», чехословацким боевым орденом «Крест 39-го года» и многочисленными медалями.



Сергей Фёдорович принимал активное участие в жизни города, вёл работу по патриотическому воспитанию подрастающего поколения.

Выражаем искренние соболезнования родным и близким.

Глава Королёва А.Н. ХОДЫРЕВ  
Коллектив администрации  
г. о. Королёв  
Совет депутатов г. о. Королёв